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Φιλοσοφία και Χριστιανισμός: ο Δημήτριος 
Καταρτζής
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Στο παρόν αφιέρωμα*, που εντάσσεται στο ερευνητικό πεδίο της 
νεοελληνικής φιλοσοφίας κατά την περίοδο του νεοελληνικού 
διαφωτισμού, σκοπεύουμε να διερευνήσουμε τις θέσεις του Δημητρίου 
Καταρτζή σχετικά με την σχέση της χριστιανικής πίστης με την 
φιλοσοφία.

Από την ανάπτυξη των θέσεών του, θα προσπαθήσουμε να αναδείξουμε την 
σύνθεση που επιχειρεί, ανάμεσα σε ορθολογικά επιχειρήματα για την αξία της 

/var/www/staging.diakonima.gr/cat=54293
http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2014/11/PLATON_paul02_Ep.jpg
http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2014/11/PLATON_paul02_up.jpg


φυσικής αποκάλυψης, προερχόμενα από την ορθολογική παράδοση του ευρωπαϊκού 
διαφωτισμού με την αποδοχή της χριστιανικής πίστης και διδασκαλίας. Δηλαδή, 
σκοπεύουμε να καταδείξουμε ότι, ενώ αποδέχεται το ορθολογικό ρεύμα του 
ευρωπαϊκού διαφωτισμού, δεν εγκλωβίζεται στην κύρια συνέπειά του, που συνιστά 
τον δεϊσμό, αλλά υπερασπίζεται και καταξιώνει την χριστιανική παράδοση. Με 
βάση το παραπάνω πλαίσιο, η έρευνά μας θα περιλαμβάνει, τόσο την διερεύνηση 
και χαρτογράφηση του ορθολογικού θεωρητικού ρεύματος στη σκέψη του 
Καταρτζή, όσο και την ανάδειξη της αποδοχής  της χριστιανικής πίστης και 
διδασκαλίας.

     Παρόλο που οι  πληροφορίες για τη ζωή και το έργο του Καταρτζή (1725-1807) 
σπανίζουν[1], γνωρίζουμε ότι γεννήθηκε στην Πόλη και έζησε αργότερα  στο 
Βουκουρέστι, όπου κατέλαβε υψηλά δικαστικά αξιώματα αλλά και τον τίτλο του 
Μεγάλου Λογοθέτη[2]. Μέσα σε λίγο χρόνο[3], συγγράφει[4] και μεταφράζει[5], 
χρησιμοποιώντας ως γλωσσικό όργανο μια «λόγια» δημοτική[6], ως προϋπόθεση 
ενός ανανεωτικού παιδευτικού προγράμματος, που στηρίζεται στο «φυσικό» ύφος 
σχετικά με την γλωσσική[7] διδασκαλία[8].

   Ως στοχαστής και φιλόσοφος προσδίδει στην ηθική,  την πρώτη θέση σε σχέση 
με την μεταφυσική και εισηγείται την έντονη και συστηματική διδασκαλία «των 
ηθικών» στα σχολεία[9]. Είναι φανερό πως δεν αναπτύσσει συστηματικά και 
διεξοδικά κάποιο ηθικό σύστημα, αλλά οι θέσεις του εκμαιεύονται κάθε φορά 
ανάλογα με το περιβάλλον και τον σκοπό της συγγραφής του. Παρά το σχετικά 
μικρό συγγραφικό του έργο, φαίνεται ότι  είχε την εκτίμηση[10] και επηρέασε τους 
συγχρόνους του.

       Το κατ’ εξοχήν κείμενο που μας επιτρέπει μια ανασύνθεση των θέσεών του 
αναφορικά με την χριστιανική  διδασκαλία και τη σχέση της με τη φιλοσοφία είναι 
το «Εγκώμιον του Φιλοσόφου[11]».Το «Εγκώμιον του Φιλοσόφου», εντάσσεται 
στην διαμάχη[12], κατά την «εποχή της αθείας[13]», ανάμεσα στους 
«νεοφιλόσοφους» και τους αντιφιλόσοφους[14] και στο περιεχόμενό του γίνεται 
μια διεξοδική ανάλυση των  πρακτικών προτεραιοτήτων, που δομούνται με βάση 
μεταφυσικά ή ορθολογικά προαπαιτούμενα. Οι θέσεις του για την χριστιανική 
πίστη αναπτύσσονται, αφού πρώτα οριστούν οι έννοιες  «φιλοσοφία» και 
«θρησκεία», ως υγιή και αλληλοσυμπληρούμενα μεγέθη, σε αντίθεση με την 
«αθεΐα» και την «δεισιδαιμονία», που εκφράζουν την αλλοίωση και την παραφθορά.

     Τέλος, θέλουμε να υπογραμμίσουμε, πως στο παρόν άρθρο δεν θα μας 
απασχολήσει η δογματική διαπραγμάτευση των όρων φυσική – υπερφυσική 
αποκάλυψη και η διαφοροποίηση της ορθόδοξης με την σχολαστική θεολογία, 
όπως αποσαφηνίστηκε από την ορθόδοξη Δογματική[15] στο δεύτερο μισό του 



εικοστού αιώνα. Θεωρούμε δηλαδή πως ο «ορθολογισμός» του Καταρτζή δεν 
εντάσσεται στο παραπάνω θεολογικό πλαίσιο, παρά μόνο εξωτερικά-μορφολογικά, 
ενώ ουσιαστικά  αντιπροσωπεύει την αγωνία του για την συμπόρευση της 
ορθοδοξίας με τις τρέχουσες επιστημονικές εξελίξεις και την πρόθεσή του να 
υποστηρίξει, ότι είναι δυνατή η συμπληρωματική σχέση ανάμεσα στο χριστιανισμό 
και τη θύραθεν παιδεία. Το παραπάνω θεωρητικό πλαίσιο και η πρόθεσή του, 
γίνονται φανερά όταν συνεξεταστούν με το έργο του :«Συμβουλή στους νέους πως 
να ωφελούνται και  να  μη βλάπτονται απ’τα βιβλία τα φράγκικα και τα τούρκικα, 
και ποιά να ναι ἡ καθ’ αυτό τούς σπουδή», που μόνο από τον τίτλο του αλλά και με 
τις αλλεπάλληλες αναφορές του[16], αποδεικνύει την σύνδεση  με το «ομώνυμο» 
έργο[17] του Μ. Βασιλείου και τον αντίστοιχο προβληματισμό.
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*Παρατήρηση: το παρόν άρθρο αποτελεί το πρώτο μέρος εκτενούς αφιερώματος 
στις θέσεις του Δημητρίου Καταρτζή, για τη σχέση Φιλοσοφίας και Χριστιανισμού 
(με γενικό τίτλο: ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΚΑΙ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟ. 
Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΤΑΡΤΖΗ), το οποίο επιμελήθηκε ο θεολόγος – 
φιλόλογος Νικόλαος Μητρόπουλος και θα δημοσιευθεί από την ΠΕΜΠΤΟΥΣΙΑ σε 
συνέχειες.


